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A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklainácziók a kiadó­
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

APerecz-, Podluzsán-, Szikincze- 
patakok.

Tavaszodik.
A mezei munka nagy kedvvel s nagy ve­

in ónyekkel megkezdődött.
Az idő e munkának kedvező. Elmondhatni: 

„dalva szánt át ugarán a szántó.*
De csak ott s azokon a helyeken, melyek 

a víz alól megszabadultak.
A Perecz, Podluzsán s Szikincze mentében 

több helyen a mezei munka szünetel és szüne­
telni fog a kedvező időjárás mellett is egész 
márcziusban és majd csak áprilhóban lesz meg­
kezdhető.

Miért?
Mert a talaj oly nedves és oly sáros — da­

czára az éjjel fagyos, nappal derűs napoknak,— 
hogy mire az kiszáradhat, be fog következni az 
áprilishónap, akkor pedig — ha ez nem talál 
normális lenni, — az igen keményre száradt ta­
laj nem vehető jó munka alá.

Ezen visszás állapotot az e patakok med­
rében rendesen le nem folyható vadvizek okozzák.

De ezen baj mellett fenyegetik az ezen pa­
takok közvetlen mentében lévő földeket, a nyári 
hónapokban beállani szokott záporesők s viha­
rok is. agy. hogy ezekre mindig aggodalommal 
tekint a gazda.

De miért nem kél és támad a gazda hát 
oly munkára, mely ezen aggodalmaktól őt meg­
menthesse s munkájának gyümölcsét biztosíthassa!

Talán ez lehetetlen ?
Épen nem. Sőt egyenesen tőle s akaratától 

függ, hogy az aggodalomtól és kártól megsza­
badulhasson. Ha nincs s nem volna elegendő 
ereje egyenként arra a munkára: akkor sora­
kozzék szomszédjaival, egyikkel-másikkal-har- 
madikkal s így tovább, kik szinte azon szo­
morú sorsban süllődnek, mint ő, igy amit egyes 
erő nem tehet, azt közösen egyesülve könnyen 
elvégezhetik.

Tehát egyesülni kell! Az egyesülés oly erő, 
mely útjában megtör minden gátat, csak ne 
akarjunk mindig arra várni, hogy rólunk- nél­
külünk valami láthatatlan erő mozaditsa el 
bajainkat.

Igen alkalmazhatók és találók e pontnál a 
költő szavai: ,de mit tűr a szolgaság népe; 
miért nem kél, hogy lánczát. letépje, tán arra 
vár, hogy isten kegyelméből azt a rozsda rágja 
le kezéről ?“

Bizony úgy van. Nem várni, hanem sora­
kozni kell az egyesülésre. Nem kell, mint tet­
tük a múltban, elhalasztani, hanem inkább meg­
ragadni a kínálkozó alkalmat, mely sem nem 
várat magára, sem nem szokott gyakran elő­
kerülni.

Nekünk — nem tudjuk micsoda kivételkép, 
magunk sem — a múltban elhalasztott alkal­
munk ismét kinálkozóba jő.

A magyar királyi kormány a kulturmér- 
nökséget megbízta, miszerént az 1879- és 1881. 
években szabályozás alá vétetni kért Perecz-, 
Podluzsán- s Szikincze patakok ügyében rész­
ben fölvett s elkészített s részben még befe­
jezésre váró munkálatokat újból vegye elő s 
azokat a törvények értelmében foganatosítani, 
érvényesíteni igyekezzék.

Mondjuk, hogy bizony kiváló szerencse ér 
bennünket az által, hogy a nevezett patakok 
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szabályozásának ügye, — melynek azóta is bi­
zony megadtuk az árát, hogy nem foganatosíttat­
hatott,—újból a napirendre hozatik, újból alkal­
mid kínálkozik érdekeink jól fölfogott szempont­
jából azt megadni s számunkra haszonhajthatóvá 
tenni.

Meg is vagyunk erősen győződve arról, 
amint a helyzetei és viszonyokat ezidőszerént 
ismerni tanultuk, hogy számosán azok közül, 
kik a múltban minden viz-szabályozási munkától 
idegenkedtek, — a tapasztalt több évi kiír után, 
melyet elviselni, eltűrni, a viz időtlen tulbősége 
miatt kénytelenittettek — hajlékonyabbakká let­
tek, s azt többé mereven ellenezni nem fogják.

A vizszabályozás tehát—a munkának a kul- 
turmérnökség által való újbóli fölvételével - hálá- 
sabb talajra talál most, mint a múltban, aminek mi 
csak tiszta szívből örvendhetünk, mert egy nagy 
gazdasági érdeknek megoldását látjuk ez ügyben.

Eszmék a nőnevelés köréből.
— l)r. Fekete Gyulától. — 

(Folytatás és vége.)
Kell tehát ezen emanczipácziouális korszakban 

minden leánynak megtanulni azt, és arra is ügyeljen a 
pedagógia, hogy a házasság hosszú lánczolata a komoly 
föladatoknak, hogy a nő ős rendeltetése boldogságát a 
békés házi körben keresni, hogy a mai demokratikus 
korszak nem tűri a nők szabadosságát, hanem paran­
csolja azt, hogy férjhezmeneteíük után nocsak asszo­
nyok, de kiválóan háziasszonyok legyenek. 
Mielőtt azonban ez utóbbi minőségükre vonatkozó ne­
velési irányról szólanék, mindenekelőtt a térj-vá- 
1 a s z t á s fontos kérdésével kívánok itt foglalkozni. 
Fontos e kérdés azért, mert e választástól függ a nö 
boldogsága. Hogy pedig képes legyen jól választani, 
meg kell öt tanítani arra, mik a valódi vonzalom vo­
násai, hogy ne higyjen szerelmet ott, hol annak csak 
látszatja van. Sajnos azonban, hogy a mai neve­
lési rendszer a látszatra irányul. Számtalan esetben a 
leányoknak fogalmuk sincs arról, mit követeljenek azon 
férfiútól, kinek kezébe leteszik sorsukat. Szokásos és 
választásokra döntő kellékek és tulajdonok: szép kül­
ső, sportsman, ügyes tánezos, ruházatában betejezett 
gavallér, gazdag ember, mágnás stb. Gazdag polgári 
származású szülök igeu gyakori esetekben egyenesen 
úgy nevelik leányaikat, hogy mindenáron föur felesé­
gévé válhassanak. Tehát mindenáron, mert bevett for­
mulájuk : „a vágyóul adom én, a térj adja leányom­
nak a nevet és rangot 1“ Balga nép, e kellék tehát 
elegendő leányaid boldogságához *?  Es ily esztelen ne­
velés mellett természetszerűleg leányaiknál is a hiúság, 
rang utáni vágy és nem az őszinte benső ember hatá­
roz. Aztán következik — a csalódás! Ilon szerető, min­
den áldozatra kész férj helyett, ott áll a jobb sorsra 
méltó fiatal nővel szemben a sivár lelkű, könnyelmű, 
neje iránt nem érdeklődő, csakis az éizéki élvezetek 
után járó lény—vagyis oly lérj, akinek utósó gondja a 
felesége, mert személyével nem, de csupán vagyonával 
kelt egybe. És Íme, itt rejlik gyászos családi drámá­
ink egyik titka.

A iiázasságot korunkban csak kereskedelmi ügy­
letnek nézi számtalan szülő, mert aiapczélja — úgy­
mond — : „gyermeke anyagi helyzetének biztosítása", 
vagvis v agyon egyesítés a szeielem kizaia- 
sával, mely a boldogság egyik alapföltétele és a há­
zasság, mint szentségnek döntő követelménye. Szégyen­
letes dolog, hogy visszatért a mai társadalom az é r- 
d e k h áz ;■ s s á g nyomom elvéhez, melyet a közép 
kori arisztokráczia azért követett, hogy a vagyon egye­
sítése által fenj ét és hatalmát biztosította legyen E 
házasságok eredménye: a \\ertheim-kassza inegtelése, 
de egyszersmind az egybekeltek szivében kongó űr, 
melyben valódi nemes vonzalom helyett a csakhamar 
bekövetkezendő bűnök magva tanyázik.

Ámde nálunk ma még vallás képez jogi és 
szülét é s t á r s a d a 1 in i akadályt a választás­
nál. Innét keletkeznek a regényekben is vázolt kalan­
dos viszonyok, melyek szaporítják a bűnügyi statisz­
tika úgyis nagymérvű eseteit. Azért örömmel kell üd- 

I vözölniink a zsidók és keresztények között kötendő
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házasságról tervezett törvényt, mert ez hivatva lesz a 
természet változhatlan őstörvéuyét eddig lábbal tipró, 
a sötét századokban alkotott emberi törvény eltörlése 
s a választás szent szabadságának biztosítása által eltá­
volítani a szerető lelkek útjáról az egybekelés ma már 
barbár akadályát. E törvény föladata lesz előmozdítani 
több boldog házasság létesítését s ezzel nemzeti erőnk 
gyarapítását.

Korunk szelleme dúsgazdag—uj eszmék megalko­
tásában, a hatalmas közvélemény kigunyolja a zsidó 
ság ellen némelyek által táplált s csak újabban föl­
erőszakolt előitéletet. Korunkban a vak gyűlölködést 
megöli czivilizácziónk ragyogó napfénye és hiszem, 
hogy a közel jövő agy fogja az eddigi előitéletet el­
söpörni, mint a gyáva port utjából elsöpri a zivatar.

A fériineni társadalmi érintkezése a nőkkel, a hó­
dolat és tisztelet, melyet tanúsít a nők iránt, nagy be­
folyást gyakorol ezek jellemére. Az emberinem czivi- 
lizácziójának történelmében, minden egyes korszaknak 
van e részben is sajátságos tipusza. Durva századok­
ban gyöngéd elbánást a nőkkel szemben ne keressünk, 
de nem is találunk ekkor még a női méltóság tudatá­
ban levő fölkent jellemeket. Paraszt-osztályunk női 
époly elbánásban részesülnek ma a férfiak által, mint 
akár a keresztes hadjáratok korában. A franczia kö­
zépkor uralkodó-osztályának erkölcse szennyes volt. 
A lovagok hölgyeikkel sikamlós, szemérem-sértő mo­
dorban társalogtak. Es amilyen volt az érintkezés szel­
leme a hölgyekkel szemben, — megfelelő volt ezek 
jelleme is.

A.mai európai gavallér azt hiszi, hogy azzal fe­
jezi ki imádását a hölgyekkel szemben, ha üres, ha­
szontalan hízelgés- és boltokkal halmozza el őket. E 
körülmény csekélységnek látszik, de éu psychológiai 
következtetést vonok le e ferde szokásból. Mennyit 
követel valakitől a közszellem, annyit fog ő is önma­
gától, vagy annál kevesebbet is követelni. Lelkek, me­
lyek a nagy középszerű többség szelleme főié emel­
kednek — gyérek. A nők nagy része meg lesz tehát 
magával úgy elégedve, amint tényleg képes meglevő 
és dicsért tulajdonaival meghódítani a férfi-világot. Ha 
csinos külső, egypár idegen nyelv felületes ismerete, 
csekély jártasság a zenében, befejezetlen műveltség, 
életbölcsesség hiánya, osztálydölyf s más efféle, érték­
nélküli tulajdonok elegendők arra, hogy hódíthasson 
és szerepelhessen, minek volna neki a szellem hatalma 
és nagy női erények ? Nem azáltal fejezzük ki pietásunkat 
és tiszteletünket a nőnem iránt, ha, mint megjegyeztem, 
értéktelen bókokkal halmozzuk el, mert ebben a női 
méltóság megsértése és lealacsonyitása rejlik. De nem 
úgy gondolkozik ma számtalan mi, mert külső ragyo­
gásuk és szellemi műveltségük tökéletlenségében, gyer- 
mekdedségükben tetszenek maguknak. Azért oly kedve­
sek előttük ép azon bókoló lovagjaik, akik legnagyobb 
gúnyt űznek nőiségiikből.

Értekezletem e részét tehát azon szerény tanács­
csal fejezem be, hogy térjünk vissza őseink azon el­
véhez, mely anyáink családi és houlcányi erényei őszinte 
imádásának áldásos, átalánosan követett elve volt. Az 
ősök tudták imádni a nőben a nőit; és ez oknál fogva 
lett társadalmunk, mintán a nők az imádásuak méltó 
tárgyaivá igyekeztek válni,— szellemi erejük és erkölcsi 
fenségük gyöngyeivel ragyogó honleányokkal megáldva, 
akik majd a világrázó, majd ismét fajunk dicső czivi- 
lizáczióját alkotó fiaikat nevelték hazájuknak.

* 
.* *Már fönnebb megjegyeztem, hogy a magyar csa­

ládi élet régi tisztaságának eltűnését s a családi eré­
nyek lazulását keli panaszolnunk. E sötét és elszomo­
rító tünetnek van különösen két indoka, melyre tisz­
telt hölgyeim, mint társadalmunk erkölcsi szépségének 
természetes őrei ügyeimét kívánom fordítani.

Az egyik indok a frivol szinielőadások látogatása, 
a másik az erkölcsi jóból gúnyt űző regények olva­
sása. Mimik' (tőben egyaránt szép, vagy nem esztétikus 
formában dicsőittetik az erkölcstelenség. Es ahelyett, 
hogy társadalmunk undorral fordulna el e kettős mé­
regtől, örömét találja a legveszedelmesebb színdarabok 
előadásában és az aljas regények olvasásában. — 
Mondja a mama leányának: „ezt az operettet 300- 
szor adták Parisban, — menni fogunk.4 — És ez 
az. az operetté, melyben a bűn egész meztelenségében 
ragyog a néző szemei előtt, s amikorra hazaért a fia­
tal leány, elvesztette egyik legdicsőbb lelki ékét, a sze­
mérem gyöngyét, s ha élvezetét igy folytatja, megtom- 



pnl benne az. erkölcsi jó érzéke. Az erkölcs-statisztika 
mesterei figyelmeztettek már arra, hogy a franczia víg­
játékok 9O7o-je, melyek nálunk is oly buzgón látogat- 
tatnak, — egyenesen a házasság szent 
kötelékének bomlását mozdítják 
e 1 ö.

Nincs más szellemi hatalom, mely képes lenne 
oly megrázó benyomást gyakorolni lelkünkre, mint 
közvetlenségével a színpad. Épen azért, amilyen ked­
vező lehet befolyása a közerkölesösségre, ha iránya 
egészséges, épolyátkos következményű, ha — mint ezen 
nyomom operette-korszakban — rothaszt maga körül.

A bünterjesztő regényeket is a külföld szol­
gáltatja olvasó-közönségünknek. Es milyen közönség! 
Mohón veszi a franczia és német aljas ponyvairodalom 
termékeinek egész özönét. Drágán, az erkölcsi bomlás 
rettenetes árán veszi meg az idegen szellem eme korcs­
tőkéjét. A magyar irodalom légköre, hála apostolai ne­
mes géniuszának — egészséges, éltető, lélekneinesitő 
napsugár, melynek fényénél nemzeti erények fejlődnek. 
Hasznosabb Jesz tehát az egészséges hazai —, mint a 
miaszmatikus idegen szellemi termékek élvezete.

»* *
A nagyratörö nemzetek első élettörvénye ma a 

család és az államháztartásában a helyes egyensúly 
tontartása. Ez egyensúlyt úgy érti a hollandi, svéd, 
amerikai és svájezi, hogy tiszta jövedelmét egészen 
sohasem szabad elfogyasztania; biblikus kötelességének 
tartja tekintélyes részének megtakarítását és könnyezve 
zárja be könyvét oly év végén, melyben egész tiszta 
jövedelmét föl kellett emésztenie.

De állapodjunk meg egy pillanatra a gazdászati 
élet üdítő viranyán. Ali itt a nő hivatása? Ali, akik a 
nőt a férfi hatáskörétől távol akarjuk tartani, változ- 
hatlan világtörvény gyanánt hirdetjük, hogy mig a 
férfi czivilizáeziónk életfeltételeként szereplő kincsek 
alkotó eleme, a nő föladata kezelni a javak e 1 - 
fogyasztásának rendjét. És a munka­
megosztás eme elve ne okozza arczukon a szégyenpirt, 
hölgyeim, mert époly fontos a gazdászati életben a fo­
gyasztás mint a termelés munkája. Ha pedig igaz e 
tetei, mindeuekelőtt ismernie kell a nőnemnek hatás­
köre alaptörvényeit. Alégis nincs iskola nagy .Magyar­
országon, mely e részben oktatást adna. Leányaink ne­
velése körében e tárgynál nevezetes hézagot tapasz­
talnak. A nő csak úgy lesz büszke munkájára, ha föl- 
világosittatik annak értékéről. A nő gazdászati mun­
kája tehát rendszerént a háztartás ke­
zelésében áll. És boldog nő az, kinek van ház­
tartása, melynek egyedül szentelheti egész valóját, az 
azon drága világ, melynek ő büszke és boldog király­
néja. Milliókra, megy azon nők száma — hála Istennek 
meg nálunk nem, — kiknek nincs tulajdonképi tíizhe- 
lyök és innét morog a jövő forradalmainak vészha­
rangja.

Visszatérve a háztartás kezelésének munkájára, 
tanítania kell az iskolának azt, hogy hol ezen kezelés ■ 
egészséges alapokon nyugszik, van házi boldogság, I 
gazdag a család s a társadalom.

Nem mondhatnám, hogy a mi társadalmunk e ' 
kérdésnél más népeknek mintául szolgálhatna. Egyik 
nagy indoka e bajnak az, hogy leányainkat meg nem 
tanítja már az iskola arra, miszeréut életük egyik fő­
kötelessége : csak annyit fogyasztani, 
■ ennyit a vagyoni erő enged. E té­

tellel eleje vétetik azon, társadalmunkban uralkodó 
bűnnek, melynélfogva a kevésbé módos osztályok utá­
nozzák a gazdagokat szokásaikban es különösen a fény­
űzésben. Nők könnyelműségének és számitás-hiányanak 
tulajdonítandó a nemesi osztály oly számos családjá­
nak elpusztulása. —- Azon nevelést tartom csak befe­
jezettnek. mely józan, értelmes háziasszonyokat bizto­
sit fajunknak. A mi iskoláinkban alaposan tauittatik 
ugyan a számtan, de azt, hogy mennyit lehet olv csa­
ládnak, melynek 2000 frt évi tiszta jövedelme van — 
pl. ruházatra költenie, a vizsgatevő leányok közül egyik 
sem tudja. Ha ezt megtanulnák és vérükbe menne át 
a szabály gyakorlata : -ez lenne 1 e g b c c s e- 
s e b b hozomány u k.

Végül nagy kötelességet mulaszt el nőnevelésünk 
azáltal, hogy nem világosítja föl leányainkat arra 
nézve, mily rettentő veszély rejlik nemzeti dicsőségünk 
és hatalmunk egyik döntő eleme, az ipari munkát tel­
jesítő polgári osztályunkra nézve abban, ha hazánkban 
az idegen ipar termékei fogyasztatnak. Mert, törvény 
marad, h így a hazai ipartermékek fogyasztása iparos­
osztályunk gazdagodásának forrása.

Társadalmunk átka, az egész vagyonos-osztályt elö­
zönlő német nevelőnők — bizonyára nem fogják növen­
dékeiket nemzeti erényekben oktatni, mely erényeket 
amint nem ismernek, épugy—mint szőke Dunánk part 
jait ellepni szándékló nagy német hódítók fecské; — 
gyűlölnek.

.Szép és nagy föladat a nőnevelés ügyének bölcs 
megoldása. Kétszerte fontos ez ügy most a magyar 
társadalom fejlődésének nehéz vajúdása korában.

Én e szűk keretben a nagy kérdés csakis egyné­
hány előkelő momentumára kívántam első sorban höl­
gyeinket figyelmeztetni, akik hivatva vannak egy uj, 
nagy nemzeti eszmékért lelkesedni tudó, a hasznost az 
ideálissal összeegyeztető, a morális jónak rendithetle- 
niil hódoló, csak a nemzetit imádó generácziót fölne­
velni. mely be fogja fejezni a magyar társadalom szel­
lem-erkölcsi és gazdászati regenerácziójának halhatat­
lan müvét.

Különfélék,
— Színi előadásokra nyert engedélyt városunk­

ban egy, jelenleg Szombathelyen működő szintársulai, 
melynek igazgatója: Sághy Zsigmond. A társulat s 
ennek képességei ismeretlenek előttünk, de az igazga­
tót, mint alaposan képzett és törekvő színészt előnyö­
sen ismerjük, több évekkel ezelőtt a Kétszeri-tele tár­
sulatnál működött városunkban. A társulat névsorát ime 
közöljük: Nők: Sághyné, dráma és társáig, szerepr- : 
Kolosváryné, dráma és szende ; Erdey Berta, operetté 
és népsz.; Ács Flóra, operette coloratur; Tolnayné, 
operett, népsz. és soubrett ; Borossné Alathild, másod­
operett és naiva; Termesiné Gizella, anya és komika; 
segédszinésznök és énekkar: Faludiné Irma, Tisztainé 
Emma, Markóné Rózsa, Alarkó Emília, Nagy Erzsi, 
Szerémfalviné; gyermekszerepekre: Sághy Rózsi és 
Ede ; Győriné Juszti pénztáros. F é r f i a k : Sághy 
Zsigmond (igazgató), jellem és drámai apa: Tukoray 
Loránd, bonvivant komikus; Tisztay AL, operett-bari­
ton, népsz. énekes; Nyíregyházi Vilmos, operett tenor; 
Boross Endre, segéd komikus; Szerémfalvy B„ első sze­
relmes társalgó; Tisztay Károly, operett-buffo, segéd-sze­

replő : segédszinészek és énekkar: Palotav Gyula, lle‘ 
gyesi Gyula, Csáky Endre, Marké Gábor; balndi Vilmos, 
szólótánezos, balletmester; Püspöky György súgó: Riedl 
Miksa karnagy; Nagy Gábor ruhatáros. Előadandó szín- 
müvek: Nézd meg az anyját, vedd el a lányát, vigj. Cze- 
czil házassága, színmű. Mindennapi kenyér, életkép. 
Csókon szerzett vőlegény, énekes bohózat. Túri Bor­
osa, népsz. Tót leány, népsz. Szép leányok, énekes 
életkép. Jeles kompánia, népsz. Bozóti Aíártha, színmű. 
Tündér ujjak, vigj. Rozenkrancz és Güldenstern, 
vigj. Czigány Panna, nép v,. Operettekből: Üdvös­
ke. Furcsa háború. Boccaccio. Kornevilli harangok. 
Háromcsőrü kacsa. Koldus diák. Kanári herczegnő. 
Kisasszony feleségem Rip Van-Vinkle, s a t. — Az 
előadásra az engedély f. hó 17-től kezdődik, ha 
ugyan a társulat addig szándékát meg nem változtatja 
8 esetleg más vidékre nem költözik. Ha valóban hoz­
zánk jönnek, úgy a böjti évad alatt — azt hisszük,

1 pártolni fogja a közönség őket, ha játékukkal rokon- 
szenvet keltenek.

—Az ar.-niaróthi megyei kiizkórliázbaii, az 188 3. évi 
kimutatás szerént, a múlt évben gyógykezeltetett (212 
férfi és 108 nő) összesen 320 beteg; ezek közül elbo- 
csájtatott: gyógyulva 195, javulva 41, gyógyulatlamil 
6, meghalt 36, haldokolva behozatott 11, az év végé­
vel bentmaradt 31 beteg. A multévi 320 beteg 9431 
ápolási napot töltött a kórházban, esik tehát egy be­
tegre átlag 29 nap. Egy ápolási napiköltség volt öl 
kr, tehát egy betegnek ápolása 14 frt 79 krba került. 
Honosságra n é z v e a betegek száma volt: 
az ar.-maróthi járásból 111, bars szt.-keresztiből 48. a 
lévaiból 44, verebélyiből 30, oszlányiból 7; Barsme- 
gyéből tehát 240 beteg ápoltatott. Ápoltatott még 26 
nyitramegyei, 12 Trencsén-, 7 Hont-, 3 Pozsony-, 2 Tu- 
rócz.-, 2 Zólyom-, 2 Esztergom-, 2 Árva-, 1 Nógrád-.
1 Csanád-, 1 Pest-, 1 Bácsmegyékből; továbbá: 9 Mor­
va-, 5 Cseh-, 1 Szilézia-, 1 Gács-, 2 Olasz-országokból 
és 2 Bécsből. Foglalkozásra nézve a betegek között volt; 
85 iparos, 63 napszámos, 55 szolgálati viszonybeli 
egyén, 34 földműves, 25 koldus és csavargó, 22 értel­
miségbeli, 19 czigány és zenész, 10 gyermek, 5 kéjnő,
2 fegyencz. — A kórház bevétele volt 5409 frt, mely­
ből a miiidenrendü kiadások összegét 5338 frt 16’/s krt 
levonva, 70 frt 83'A kr maradt a f. évre megtakarí­
tásul.

Sport. A lévai uradalom vadászterületén 1883. 
február 1-sötől 1884. január 31 ig elejtetett: 49 őz bak, 
21 vaddisznó, 776 nyúl, 49 fáczány, 698 fogoly, 5 csá­
szármadár, 30 erdei szalonka, 7 tűrj, 38 róka, 10 vad­
macska, 4 borz, 2 nyest, 1 görény, 12 menyét, 14 ku­
tya, 8 héja, 1 kánya, 8 bagoly, 61 varjú, és 7 szar­
ka ; összesen 1801 darab.

— A Barsmegyei Casinó-Egylet saját helyiségei 
nagy termében Arany  os-AIaróthon, f. hó 8. napján tár­
sas-estélyt rendezett, a következőleg kitűzött niüsoro- 
zattal: 1.) „Alkibiades és Tímea búcsúja" Koroda Pál­
tól, olvasva Simonyi Elemértől. 2.) „Svéd románcz" 
„Hamletiből, énekelve Fejes Elekné urhölgy által 3.) 
„Falusi kis leány Pesten" Czuczor Gergelytől, szaval­
va Alariássy Sarolta kisasszonytól. 4.) „Akik nem ol­
vasnak", fölolvasta Dr. Rufty Pál. 5.) „Magyar nép­
dalok", énekelte Fejes Elekné urhölgy. 6.) „Helén" Poé 
Edgártól, szavalva Koroda Páltól. 7.) „Leányok dala", 
részlet a „Hugenottákéból, előadták: Binder Flóra, 
Alariássy Sarolta és Rónay Irén kisasszonyok.

Emlékezés.
Vissza, vissza I óh mi sokszor visszajöttek 
Emlékembe képei — a múlt időitek.
Bánatában összeszorul fájó szivem,
Ha merengve, múlt időkre emlékezem.

Jaj, be nehéz azt mondani : „elmúlt idő !M
Még nehezebb, hogy az vissza többé nem jő ! 
Mért siettél, mért futottál úgy előlem -
Ah, én boldog és gondtalan gyermekségem ? !

Nem vétettem, nem hibáztam te ellened ;
8 nyaram után rám bocsájtád e zord telet . . . 
Mondd, egemnek fényes napját hová tevéd ?
S most életem, mint a bús éj — mért oly sötét ?

De sötétebb . . . Mert az éjnek csillaga van, 
S az én szivem éjszakája esillagtalan . . .
A természet éjjelének ott vau holdja, — 
De szivemet minden sugár árván hagyja .

Oh sorsi, amely engemet igy lesújtottál,
Fénylő csillagomtól elszakitál,
Egyet kérek vérző szívvel csak tetőled :
Viraszthatnám csillagommal át az éjét 1

Engedd látnom álmaimban, kit szerettem:
Csak egy sugár szeméből rám hadd jöhessen 1 
Hálás leszek, nem átkozlak soha többé,
Áldani fog téged e szív mindörökké 1

.. . 8 éjelenként, mig az álom karja ölel: 
Látni szoktam csillagomat, — s vajmi közel !
Ámde, mire ébredezve őt keresem, _
Ismét borús, csillagtalan, zord az egem

Szomorúan köszöntőm hát a napsugár!, 
Mely rám olyan rideg sugárokat bocsájt . . .
Csak tűnődöm, csak bánkódom késő estig, 
Mignont ismét szép csillagom közeledik . ..

i Vissza, vissza 1 ólt, mi sokszor visszajőnek
Emlékembe képei — a íuult időnek . . .
Bánatában összeszorul fájó szivem , 
Ha merengve, múlt időkre emlékezem . . .

Passiflóra.

Adatok Léva-város történelméhez.
I.

Tüzesetek krónikája.
(Folytatás.)

1808. évi julius 24 én Kazy László házából, sza­
kácsának vigyázatlansága folytán tűz ütött ki, leégett 
303 ház és a róni, katli. templom, tornyával együtt, 
azóta e torony csonkán állt, mígnem e század 4-ik év­
tizedében lehordatott; a harangok pedig, az 1805. év­
ben öntetett 32 mázsás nagy harang kivételével, mind 
elolvadtak. Ezen szörnyű nagy tűz emlékére évenként 
Jakab napján a kálváriái kápolnánál egyházi körmenet 
tartatik.

1821. évi szeptember 28-án tűz volt, mely alka- 
l lommal néhány ház leégett.

1822. évi október 27-én Tipari József házából tűz 
ütött ki ; leégett 158 ház. Ezen nagy tűzvész részletes 
és egykorú leírását bírjuk a városi levéltárban levő 
„Protocollum Dispositionum et Determinationum oppidi 
Levac Ab anni 1821. 3. Novembris usque 1824. 11. 
Alaj “ czimű jegyzőkönyvben, mit is ezennel egész tér- i 
jedelmében közlünk:

„Folyó 1822-ik Esztendő Oetober 27-ik napján dél- 
l előtt 11 óra között, midőn az Városi nép a Tisztelendő 

P.P. Piaristák Templomjában nagy Szent Alisét hall­
gatott, hol egy Tisztelendő Faternak első Uj Szt. mi­
séje nagy ájtatossággal tartatott vala, éppen, midőn az 
ifin Páter maga Áldását édes öreg szüleire, s több Tisz­
telendő Társaira osztotta, ezen Léva Városunkban az 

j 0 Czigányok utczájábau Tipari Józsefnek Házából a 
szerencsétlen 1 űz kirohant, mely a szörnyű szélnek 
mérgétől dühösittetvén, a Nagy Vendég fogadói soron 

I fel az ó Piarczi utczákat, az Háncsok utcza sorait, az ' 
Ispotálybeli utczákat, a Belső Városban a Templom |

körül valamennyi házakat, mészárszékeket, malmot egész 
a Várig legfellyebb 8A óra alatt porrá emésztette. — 
Szörnyű vala ezen veszedelem, melyben az Utczákon 
a szemet, a por, a nyers trágya lánggal égtek; — ha­
szontalan volt az oltalom, midőn a szörnyű dühös szél 
a Tüzet a tizedik házra is vetette, az Városi Nagy 
Templom is kétszer gyuladott már, de mégis szeren­
csésen fccskendezéssel elfojtották, az Harangláb tete­
jét megemésztette a Tűz, a nagy harangnak koronája 
lánggal égett már, és igy ha mégis e szörnyű tűzve­
szélyben nem szorgalmatoskodtak némely dicséretes 
Férfiak, a Harangok is összeolvadtak volna. — A Nem­
zeti Oskola ház egészen tönkre tétetett, a Plébánia föl­
dig égett, és szerencsére, hogy az Ispotály ház meg 
nem gyulladt még is, mert ha ez lángba borult volna, 
mindenesetre ettől a Város háza meggyulladván, az 
egész szappanyos utcza, a Reformátusok templomja, a 
Tisztelendő Páter Piaristák Collegiumja hamuvá tetet­
tek volna.— Nem keveset igyekeztek az Alalom utczán 
is, hol az Alalom mellett a Vizsoron Hagara György 
Varga mester embernek lakóházát jókorelöre leszag­
gatták, melyre a Kőmalomtól a dühös szél terítette az 
mérges lángot, és igy, ha ezen ház meggyulladott vol­
na, az egész Alalom utczák meg emésztettek volna.

Szerencsétlen óra, melyben egy legalább való 
fecske módjára tapasztgatva épített háztól, Tipari Jó­
zsefnek részeges, Istentelen gondatlansága miatt az 
egész Város díszének 7< óra alatt igy kellett megemész- 
tetni. — Az Istállók, Kamarák, és egyébb illy apróbb 
épületeken kívül N% 158 Házak égtek meg. — Nem 
használtak az \ izi Fecskendezők, nem segítettek az 
Vizes Hordók, mivel a Tűz a szörnyű Széltől hurczol- 
tatván előre, egyszerre sok helyeken emésztett. Néme­
lyeknek házi Mobiliáik, ágyi ruháik, melyeket a Tűz­
nek Torkából kihánytak, a széles Utczán égtek meg. 
Sokaknak házaik beégvén, semmijeié sem maradt. _
Riza Antal Biró urnái a kis szobán egy égő ablakot, 
ha az legmérgesebb Tűzben legénnyé kezében levő Kanna 
Vízzel le nem öntötte volna, mindene beégvén, az Vá­
rosnak Uassa Ládaja is több ezerekkel a I’inczében — 
melyet tisztelt Biró ur gondosan maga a Pinczébe húr-



-- Márczius lö-ike közeledik! Figyelmeztetjük s 
hazafias tisztelettel kérjük városunk lelkes polgárságát, 
hogy a régi, szép szokáshoz híven, az idén is rendez­
zenek fáklyásnienetet márczius 15-én, hogy ezáltal a 
korosabbak édes visszaemlékezést, a serdülő ifjak pe­
dig erősbiilö hazafiságot nyerjenek azon napon, melyen 
a magyar alkotmányos szabadság évfordulati születés­
napját Ünnepli a magyar. Tavai elmaradt ez ünnepé­
lyesség városunkban, ne maradjon el az idén!

— A lévai t'ó'gyiiinázium ügyében hol késik a 
végrehajtása azon határozatnak, mely ezelőtt 7 hónap­
pal, multévi aug. 16-án akként hozatott, hogy a kul­
tuszminiszter klildöttscgileg fog niegkerestetní a gym- 
názium 7- és 8-ik osztályainak megnyitása s átalában 
a gymuáziumi kérdés végleges eldöntése végett ??? 
Figyelmeztetjük tehát az igen tisztelt megyei, — 
gymuáziumi bizottságot, hogy semmi esetre se késsék a 
miniszterhez haladéktalanul járulni, még pedig liusvét 
előtt, vagyis addig, amig követeink s a miniszter is 
együtt lesz található, mert a liusvét után beállandó 
képviselőválasztási mozgalmak épen nem nyújtanak 
majd kedvező alkalmat e fontos misszióra, melynek 
halaszthatlansága mellett már az is élénken bizonyít, 
hogy a tanévből csak alig 3 hónap van még hátra s 
igy a halogatás miatt a gymnázium ismét osztálysza- 
poritás s a meglevők biztosítása nélkül marad. Tehát 
husvét előtt okvetlenül „menni“ és „tenni“ kell !

— Beküldetett: „Tegnap vettem kezemhez a 
Lévai takarékpénztár igazgatóságának 
1883-ik évről szóló jelentését. A közgyűléshez tartozik 
e jelentés tárgyalása s el-, vagy el nem fogadása. Mégis 
szükségesnek latszik a figyelmet fölhívni azon anomáliára, 
hogy mig a jótékonyczélra az igazgatóság 1400 frtot hoz 
javaslatba, mi az alapszabályok által kívánt 20% nak 
7000 frttal szemben felel meg ; addig a tiszti jutalékra 
839 frt van fölvéve, mely összeg az elosztandó egész 
10,091 frt után — az 1400 frt levonásával fönmaradt 
8691 Írtnak teszi 10%-ját. Tehát: vagy a jótékonyczél- 
ra 2000 frt adandó s a fönmaradt 8091 frt 10%-ja 809 
frt 10 kr jut tiszti jutalékra, — vagy, ha jótekony- 
czélra 1400 frt adatik: akkor a 7000 írtból fönmaradt 
5600 irt 10%-ja 560 frt lesz a tiszti jutalék. Első eset­
ben a fölosztás igy hangzik: (1.) jótékonyczélra 2000 
frt. 2.) tiszti jutalékra 809 frt 10 kr. 3.) részvény-osz­
talékra 7000 irt. 4.) átmeneti számlára 282 frt 16 kr, 
— összesen 10,091 frt 26 kr. A második esetben : 1.) 
jótékonyczélra 1400 frt. 2.) tiszti jutalékra 560 frt.
3.)  részvény-osztalékra 7000 frt. 4.) átmeneti számlára 
1131 frt 26 kr, — összesen: 10,091 frt 26 kr: — Tes 
sék választani! — Léván, 1884. márczius 8-án. — 
Egy részvényes. —

— Furfangos kézbesítés utján jut lapunkhoz egyik 
vidéki előfizetőnk, ki végre megunva a tréfát, azon pa- 
naszszal fordult hozzánk, hogy lapunkat egyidőóta 
mindig későbben kapja, mint azon vidékbeli többi elő­
fizetőink. S ami legkülönösebb: a lap nem azzal a 
czimszalaggal érkezik oda, melylyel Léváról elinditta- 
tik, ahelyett valaki egy másik czimszalaggal látja el, 
de amelyen se hirlapbélyeg, se postai dátum nincs. — 
Most az egyszer még elhallgatjuk nevezett előfizetőnk 
lakhelyének megnevezését, de annyit súgva mégis meg­
kérdezünk az oftani postamester úrtól: vájjon nem 
volna-e szives erről a furcsaságról valamit tudni?'?... 
Mert nagyon különös az, hogy egy hírlapot hirlapbé­
lyeg és kelti dátum nélkül leadni s birság nélkül kéz­
besíteni lehessen. Különben a t. postamester urnák szol­
gálhatunk a tán előtte sem ismeretlen ama czimszalaggal, 

ezolt Ns. ör. Mészáros János és eunek fia Ns. itj. Mé­
száros Jánossal — megégett volna anélkül, hogy lehe­
tett volna megtudni a Cassának állapotját, mivel a 
Ládába minden arról szólló számadások bezárva vol­
tak. — Hasonló szerencsétlenségben úsztak az Város 
házánál lévő Irományok. Prothocollumok, melyeket még 
is Város hites Jegyzője Podhragyay Ignácz ur a vesze­
delemből oly módon mentett meg, hogy minek titánná 
látta azt, hogy Nztes Krachun Mihály ur háza, úgy Va- 
lézi Mihálynak háza szörnyen lángolna, piarcz felől az 
Jegyzői Quártélyba létrán az ablakon bejárt, a Prothocol- 
lumokat és Hivarallya alatt lévő több Irományokat 
mind az ablakon kihányta, melyeket a földről az Vá­
rosi Kocsisnak és Strázsamesternek őrizete alatt a Vá­
ros háza alatt levő kövei boltozott Korcsma pinezébe, 
melynek bezártt ajtaját a Nótárius úr erővel beingta, 
berakta és igy a Veszedelemből kiragadta.“

Eddig szól a jegyzőkönyv s most némi helyszíni 
tájékozás végett szükségesnek tartom megjegyezni, hogy

1. ) Tipari Józsefnek háza az ó-czigányok utczá- 
jában, vagyis a jelenlegi Kamgyi utczában feküdt; ez a 
tűzvész után földig lerontatván, helyén jelenleg Juhász 
László megyei utibiztos veteményes házi kertje díszük.

2. ) az ó-piaczi utczák özv. Vosztruha György né 
háza és az uradalmi „Kis korcsma1* bérháztól lefelé 
egész Fogler Lajos és Levatieh Gusztáv házaik közt 
voltak.

3-) Hancsok-utczának neveztetett a jelenlegi Roz­
maring-utcza.

4. ) Mivel a 18-ik század elején Jakiin Miklós ál­
tal alapított „Ispotály" a jelenlegi Bader Máik-féle ház­
telken állott, ezen utcza és az ispotálynál szemközt 
levő jelenlegi Lakatos-utcza neveztetett akkoriban le­
pő tály-utezáknak.

5. ) Riza Antal biró háza most özvegy Balbaeh 
Andrásné birtokában van a Rózsa-utezában.

6. ) Krachun Mihály jelenleg Friedman Mayer told- 
szinti háza az Úri utczában.

7. ) Valézy Mihály háza most Fiseher Miksa ke- t
reskedő háza. (Folyt, köv.)

melyet „bizonyos hivatal által használni szokott rub- 
rikázott papíron" Írva panaszló előfizetőnk hozzánk 
beküldött. E másod kézből kikerült czimszalag gvanit- 
tatja velünk hogy ama bizonyos postahivatalban „elő­
fizetés nélküli hir ap-olvasás" űzetik, valószínűleg azon 
elv alapján, hogy „nyomtató lónak nincs bekötve a 
szája". Az eféle szellemi abrakolás ellen mi nem fo­
gunk ugyan csőszt tartani, de ismételt alkalommal kény­
telenek leszünk a közönség itélőszéke előtt névlegesen 
is bemutatni azt, ki e panaszra okot adott. Vagy ha még 
ez sem használna, tudni fogjuk s nem is mulasztjuk 
cl a hivatalos orvoslás megtételét.

— Az országos kiállítás helyi bizottságaiként me­
gyénkben két szakosztály alakult meg; és pedig: 1.) 
a mezőgazdasági és á 1 1 a 11 e n y é s z- 
tési bizottság Ar.-Maróthon, melyek elnöke Keglevich 
István gróf, helyettes elnöke Szitányi Sándor, jegyzője 
Szobonya Bertalan; 2.) az ipari szakosz­
tály' pedig, — mint már irtuk is a múltkoriban, — 
Léván alakult meg, melynek elnöke Mácsay Lukács, 
jegyzője Kaszaniczky Kálmán és Jaross Ferencz. — A 
kiállítani szándékozók tehát mezőgazdasági tekintetben 
Ar.-Maróthon, ipari tekintetben pedig Léván kereshetik 
meg az illető bizottságot tanácskérés, vagy egyéb te­
kintetben.,

— Óvásul! Volt alkalmunk hallani, hogy némely 
egyének a legközelebb megindítandó kataszter elleni 
reklamác/.ióknál a községeknek és egyes nagyobb birtoko­
soknak közbenjáróul ajánlkoznak és ezen közbenjárá­
sért szerződés szerént bizonyos dijat és az esetleg el­
engedendő tisztajövedelmi- és adóösszegnek bizonyos 
százalékát kérik. Ennek folytán az érdekelt közönség 
fölvilágositása végett fölemlítjük, hogy az idevágó pénz­
ügyminiszteri körrendelet és utasítás olyképen intéz­
kedik, hogy' minden egyes birtokosnak a birtokive a 
községbe mcgkiildetvén, külön értesítésen a birtokára 
kivetett tisztajövedelem és adó összege is hivatalból 
tudtára fog adatni. A felszólalásokat pedig akár élő­
szóval, akár írásban a községi elöljáróságok, hol a mun­
kálatok közszemlére lesznek kitéve, veszik föl Az el­
intézést aztán minden egyes községben megjelenve és 
a felszólalás tárgyát képező földrészleteket a helyszínén 
megszemlélve, a járás földbirtokosaiból álló járási föld­
adóbizottság küldöttsége végzi a kir. kataszteri biz­
tossal együtt, mely küldöttség (működése alatt is) a hely­
színén szóval benyújtandó panaszokat még mindig jegy­
zékbe vesz és elintéz. így tehát eléggé bőven van gon­
doskodva, hogy mindenki panasza fölvétessék és 
a bizottság által saját legjobb lelkiismerete szerént 
ingyen elintézést nyerjen. Es igy nem leend módjában 
sem a közbenjárónak, sem másnak, bárki részére is több 
kedvezményt kieszközölni pénzért, mint mennyit az 
utazó küldöttség az igazsághoz mérten adni úgyis haj­
landó lesz ingyen. Különben itt megemlítjük, bőgj' e 
fölszóllamlás körülbelül 2-millió forintra rugó költsé­
geit az állam fogja födözni, valamint az eddigi katasz­
teri munkálatokra szükségelt 19-millió 60-ezcr forintot 
is az állampénztár födözte.

— Rövid hírek. — Időjárás: a jövő hétre 
átalában változó, közben napos, enyhébb, csöndes időt 
várhatni, kevés helyi csapadékkal. — A bécsi marha­
vásár ellen demonstrálni fognak a magyar kereskedők, 
amennyiben ezentúl a szarvasmarhákat Pozsonyba s a 
sertéseket Sopronba fogják szállítani, nem pedig Bécs­
ije. - Norvégiának miniszterelnökét, Selmer-t a bírod, 
törvényszék több, mint 12-ezer forint pénzbírságra és 
hivatalvesztésre ítélte; az ellene emelt többféle vádak 
közt az is állt, hogy rábeszélte a királyt arra, miszc- 
rént ez ne szentesítse a népképviselet azon határozatát, 
melj' a minisztereket az .országgyűlési tanácskozások­
ból kizárni rendeli. — Óriási vasúti terv kivitelén 
dolgozik az orosz czár környezete, mely Eszakameri- 
kában egv második „pacitik-vasutat" akar építtetni, 
melynek főága keresztülfutná Ázsián és Európán át az 
orosz birodalmat, mellékágai pedig déli Ázsiát. A 3000 
földr. mértföldet tevő vasút építési költsége 2000-mil- 
lió forintot igényélne. — Márczius végéig a nap hosz- 
sza 1 óra- 44 perczczel nö s az éjjel ugyanannyival fogy. 
— A körjegyzői hitelesítés kényszere alá — a leg­
utóbbi kormány-ánkett megállapodása szerént — telek­
könyvi bckeblezést igénylő okmányok közül csak azok 
tartoznak, melyeknek kikötött értéke 1000 frtot megha­
lad. — Király őfiilsége a külföldön tartózkodó s nem 
jelentkezés miatt katonai szökevényeknek nyilvánított 
magyar alattvalók számára a királyi kegyelem hatá­
lyát f. é. junius végéig meghosszabbította. — A föl­
dek értéke. Francziaországban összesen 91 milliárd 
frankra rúg. — Szolgabiró járás újévig az ország 63 
megyéjében összesen 427 volt, ma pedig 21-el keve­
sebb van, tehát a magy. korona területén jelenleg lé­
vő szolga bíróságok száma 406.

Apróság.
Törvény elébe idéztek egy b -i embert, —„lgaz-c — 

kérdi a biró, — hogy az a másik azt mondta, hogy a kendtek 
falu bírája gazember, és hogy ezt Írásban is adja?**  — Igenis 
mondta, tekintetes uram. —„Nos .... aztán írásban is adta?**  — 
Azt nem tette kérem alásan, mert úgy is elhittük.**

Megem hereié 8. Kovács Miklós erdélyi püspök a négy 
venes években iskola-látogatni járt egyszer Oláhfaluban. Dolgát 
végezvén, tovább akart utazni, s váltig kérte a körülte tisztelegve 
álló székely atyafiakat, hogy sohase fáradjanak, ne kísérjék öt ki 
a faluból. Azonban kalapját megemelve szólalt meg egyik lófö székely 
a többi nevében : — „Nem addig a becsület, excellentiás uram, már 
legalább az akasztófáig kikisérjük.**  'Az akasztófa a falu határában 
állott, s addig illő a kedves vendéget kísérni.)

Közönség köréből.
Nyilvános számadás.

A lévai fogy m n á z i u m i jótékonysági bi­
zottság számadását múlt 1883. év február 21-én 1243 

frt 72 kr tisztajövedelemuiel zártam be; ez időtől ne­
vezett bizottsági pénztárba 185 frt 21 kr. bcvételeztc- 
tett, mely a föntebbi összeggel együtt 1428 írt 93 krt 
teszem Ide számítván az időközi kamatokat: megha­
ladja működésünk eredménye az 1500 frtot. U j a b b 
bevételek: Buriáu G. fölülfizetése 1 frt. Utólag 
fizetett sorsjegyek ára 27 frt. Két ízben elárverezett 
tárgyak ára 97 frt 84 kr. Gyertyatartók használatáért 
fizettetett 10 frt. 7 drb. 2-kros levélbélyeg ára 14 kr, 
Szentiványi Lida úrnő adománya 50 frt. — Összesen 
185 frt 98 kr. mely összegből levonatván az időközi 
kiadást, 77 krt, maradvány 185 frt 21 kr.

Léván, 1884. márczius 8-án.
Szabó Lajos, 

pénztárnok.

Irodalom és művészet.
Magyarország függetlenségi harcza 1848/49-ben 

czimii, G e l i c h Rikhárd honvéd tábornok által irt jeles mun­
kának 9-ik füzete most került ki sajtó alól, melybeu igen érdekes 
adatokkal vannak megvilágítva az akkortájt beáll trónvaltozáe 
idejebeli viszonyok. E Kitűnő tört, niú havonként 2 füzetben jelenik 
meg Budapesten, Aigner Lajos kiadónál. Előfiz. ara * 1/4évrc (6 fü­
zetre) 2 frt. 40 kr., */ 2 évre (12 füzetre] 4 frt. 80 kr.

A Koszorú (a Petőfi-társaság Közlönye, szerk.: 8 z a u a 
Tamás) szépirodalmi heti folyóirat f. évi 9-ik ízárna a következő 
tartalommal jelent meg : Az oszlopbáró, regény (folyt.) irta Tolnay 
Lajos. — Az elvált asszony, franczia elbeszélés (toiyl.) irta Tony 
Kevillon. — Marionetté (római levél), irta dr. Rado Antal. — Egy 
visszautasított szinmií, ismerteti Kakodczay Pál. — Irodalom. — 
Művészet. — Vegyesek. — (Előfizetési ára, egy évre 8, fél évre 4- 
V4 évre 2 frt. Kiadóhivatala : Budapest, IV. váczi utcza. 1, sz.)

A Gazdasági Mérnök, mezőgazdasági és műszaki he­
tilap f. évi 9-ik száma a következő érdekes tartalommal jelent 
meg: Tolnay Lajos (arczképpel.) — Tengeri csatorna Mancheste­
rig. — Amerikai levél — Szállítható elevátor. A magy. áilam- 

, vasutak budapesti indulóháza (képpel). Vasutak közönséges ko­
csik számára. Gazdasági szemle. — Találmányok Kiállítá­
si értesítő. Irodalom. — Hasznos tudnivalók. Vegyes közle­
mények. E derék lap czélja: a inozőgazd. és műszaki ismeretek 
terjesztése ée fejlesztése, különös tekintettel hazai viszonyainkra es 
a gyakorlat igényeire. Megjelenik minden héten, csütörtökön. 
Előfizethetni rá ; Budapesten IX. csillag utcza 8. sz. egész évre 
10, félévre 5, */ 4 évre 2 frt. 50 kral.

Népdalaink legnagyobb gyűjteményéből, a „Ma­
gyar Del-Albumtt-ból ez ev folyamán jelenik meg az V. kötet, 
ÖO1—1000 számú dellamokkal, és pedig 10 havi füzetben, füzeten­
ként 20, tehát 10 füzetben, összesen 200 dallammal, zongorára al­
kalmazva. A most megjelent márcziusi füzei tartalma következő: 1. 
Csak azt mondják : ne tartsak szeretőt. 2 Csak azt mondom én 3. 
Csíki tarka tarisznya. 4 Csip a csalán az útfelén, 5 Darufalva 
gyászban van. 6. Déri Kató a legszebb lány. 8. Drótos legény vol­
tam én. 8. Egervárban do-do-dobolnak. 9. Eleget könvörgek apám­
nak s anyámnak. 10. El köll menni, el köll menni messzire. 11. 
Elmegyek én, elmegyek én Gyöngyösre, 12. Elment elment piros 
édes alma. 13. Elmentem én a csárdába. 14. Elpusztít*t  a Tisza 
hídja. 15. Elvitte a viz az egri hegyet. 16. Ennek az embernek jo 
kocsija van. 17. Esteledik . . . szóll a falu harangja. 18. Édes 
anyáin, adja ki a jussomat. 19. Én Istenem, be szép élet. 20. En 
is voltam valaha. — Az ötödik évfolyam előfizetési ara bérmentes 
szétküldéssel : 10 füzetre 1 frt. 80 kr. ö füzetre 90 kr. egyes fü­
zet ára 25 kr. Előfizetések postautalványon a „Magyar Dal-Album**  
kiadóhivatalához Győrbe intézendők.

2ST yilttér.*)
i. 

Nyilatkozat.
L> c 1 y István hadnagy és Baross Kálmán 

urak közt fönforgott ügy előttünk lovagias utón elin­
tézte tett.

Léván, 1884. niárcziushó 3-án.
Itj. Leidenfrost László. Bakics Péter, főhadnagy.

Ordódy Endre. Szulyövszky Arthur, hadnagy.
II.

Egy joházból való tanuló Schubert Pál 
■ kereskedéseben azonnal fölvetetik.

HL
Alulírott tisztelettel jelentem, hogy Léván, a 

Lakatos utczában lévő János i-f é 1 e 270 
számú házban

könyvkötő-üzletet
nyitottam. Az e szakmába vágó becses megbízásokat 
a n. é. közönség részéről készseggel és mérsékelt áron 
elfogadóin s az ebbéli igényeknek minden tekintetben 
megfelelő munkákat készítek.

Medzihraczky János, 
könyvkötő.

IV.
9. De hát miért jobbak ?

Hogy miért jobbak, mint más szerek ? Erre a kérdésre, me­
lyet már oly gyakran hallottunk, midőn a Braiidt-féle svájezi labda­
csokról volt szó, ez a válaszunk: Hat egyszerűen azért, mert nem 
mint a keserüvizek, sók, mixtúrák és pilulák rögtön s erőszakosan 
hatnak, a beleket gyöngítve s ez által még később nagyobb szék­
rekedést okozva, — hanem azért, mert a svájezi labdacsok, Kelleté­
nél jobban nem izgatják a beleket, az izmokat erősítik és lassanként 
minden orvosi szer használatát átalában fölöslegessé teszik. Do­
bozonként 70 Injával minden ismertebb gyógyszertárban kaphatók.

Vételekor különösen ügyelni kell arra, hogy minden dobo­
zon rajta legyen a fehér kereszt vörös mezőben, mint jelvény s 
Braudt Kichard névaláírása.

V.
Édes anyain, ki már éltes asszony, huzamosabb időn keresztül 

csuzban szenvedett, anélkül, hogy segélyre talált volna. Véletlen- 
segbol azonban egy háziszer birtokába * jutottam, mely ueiucsak 
nekem szerzett gyógyulást, hanem jó anyámat is gyorsan meg­
szabadította a fájdalmaktól. Hasonló bajban szenvedőknek hálából 
szívesen adok díjtalanul közelebbi utasítást.

Hlina M.,
Bécs, 1, Getreidemarkt 2.

Szerkesztői üzenetek.
K a ni o c s a i P. nak. Köszönjük. Legközelebb adjuk.
1‘a r m e n i ó nak. Beválik. De póstafordulatával tudassa 

velünk: „lionnét és kitől“ történt az átfordítás?

*) E rovat tartalmáért nem felelős a Szerk.

felelős szerkesztő és laptulajdouos: Hollű Sctlldor.



10. szám.
632. közig szám.

Márczius 9. 1884.

A Lévai Takarék- és Hitelintézet
XI. évi rendes közgyűlését

f. évi márcziushó IS-áu d. e. 10 órakor, saját heli/isé'jébm tartaná ja meg, meh/re az intézet részvényeset 
tisztelettel meghivatnak.*}

Jsözíg'yö.lés tárgryai:
1 Az igazgatóság és a fölügyelö-bizottság jelentest' a lefolyt üzletév eredményéről.
2. A tiszta jövedelem tölosztása és a fölmcntvény megadása.
3. A föliigvelő-bizottság javadalmazásának megállapítása.
4. A jegyzőkönyv hitelesítésére 3 részvényes kijelölése.

Léván, 1X84. februárhó 21-én. Mai áth Imre, elnök.
•1 Alapsz 14 § hogy a részvényezek szavazati jogukat a közgyűlésen gyakorolhassák, szükséges, miszeri nt azon rész 

vényeiket, melyeknél fogva szavazati jogukat gyakorolni akarják, 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében lotetemenyezzék 

ZNZCérleg-- és ^za.g'yorx-kiim.vi.ta.tás-
1883. évi deczemberhó 31-én.

Pályázati hirdetmény
Újbánya sz. kir. s bányavárosában betöltendő 

főjegyzői állomásra.
Fizetés: évi 600 frt és az iskolaszéki jegyzöség 

után 50 frt évi dij.
Pályázók szíveskedjenek korukat, képességüket 

nyelvismereteiket, eddigi szolgálataikat s erkölcsi 
magaviseletüket tanúsító okmányaikkal fölszerelt kér­
vényeiket a városi polgármesteri hivatalhoz folyó hó 
25-ig benyújtani.

Újbányán, 1884. évi márcziushó 6-án.

Thull Lipót,
polgára agy,

írt.Vagyon
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„ jelzálog kölcsönöknél
„ előlegeknél

fadarabok óh bőr össze-

Rovarpor, Polsch-

áron.

a

*

51. 27-4.

Nyomatott Dukesz Lipótnál, Léván.

■’l

szerkesztőségétől (Budapest, VII. Károlykör 7.) rendeltetnek meg.
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tol, 
poB/.tó, »ib) mind legdirectebh forrásból, 
egy lev előző lapot írni a

••

franczia szemgyógy víz, egészséges szemek erö- 
hogy minden, szemeire féltékeny, egyetlen családnál 

s egy általában minden szembaj,

.~ •

Készpénz 1883. évi deczemb.
Váltó tározón
Jelzálog kölcsöuokhen
Előleg kölcsönökben 
Intézeti házban
Kisbirtokosok orsz alap, okiratában 
Váltó-fizleti számlán
Leltári számlán 
Váltó-ovatolási számlán 
Házbér
Jótékonyczélu előleg
Hátralékos kamatok váltóknál 
Jelzálog-kölcsönöknél 
Előleg kölcsönöknél
Előre fiz. viszleszámitolási kamat

3571
129,397

299
13,534
36.000

Készvény alaptőke .
Ennek 1883. évi kamata 
Betéti tőke és tőkésített kamat 
10% hetét kamat illeték 
Viszleszámitolás alatti váltókban 
Tartalék alaptőke és kamatai 
Tártál ktőke eseti, vesz'ősegekre 
Nyugdij alaptőke és kamatai 
Előleg bélyegekben , 
1881 évi részvény-szelvény 1 drb.

. . * a1082, 
Előre fizet, kamatokban váltóknál 

n
, n r ciwirgühuci
Át hozat 1882. évről 
Ház-jövedelem (adóment.) 

évi nyerem, egyen 1.
Nyersnyeremény 

molyból az alapsz. 43- §-a 
tartaléktőkéhez csatolandó 
igazgatósagi j uta 1 ékra 
igazgatói jutalékra 
tisztviselői j 11 ta 1 k ra 
jótékony czélra 
részvény-osztalékul 
rendelkezés átmeneti számlára

100,000 
6000

381,174
867 

90,000

i
1833.75
6954.41
9509.95

10% 93 950 99
°% 43 427 91
5% 44 427 94
ö% 45 427 94

125 363 75
128 6000 _
61 911 39

Kelt Léván, 1883. évi deciember 31-én.
Rudolf János könyvvezető. Boleman Ede, igazgató.

Ezen vagvon-kimutatáa az üzleti könyvekkel öaszehasonlittatván, az minden tételében helyesnek találtatott
2 A fölügyoló bizottság:

Pozsonyi Adám, f. b. tag. Czirók János, f. b. tag. Lakner László, f. b. elnök. Ehrenfeld Mór, f. 1>. tag.

Kon'sek Ignácz. p'uztáriiok.

itt fölsorolt áruezikkek és munkák a megnevezett elsőrendű czégektől a legjutányoBab­
ban és a legbiztosabban egyedül és kizárólag a

iw

A következő előnyök biztosíttatnak : 1. Csakis kitűnő mim ségű ezikkek és munkák, csak- 
elsőrendű ezégektől küldetnek a megrendelőknek, egyedül az eredeti árakon. or< ileti árjegyzé­

kek szelént. 2. A megrendelő egyetlen levelező lappal összes szükségletét födözheti s megta­
karítja a külön-killön szállítási költséget. 3. A csillaggal megjelelt ezikkek és munkák szabott 
árából 10%-ot engedünk s 10 írton fülül portomentesen szállítunk mindent__4. A megrende­
lőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. A szállításokat Vajda Béla első­
rendű spt diteur eszközli.

Minden küldeményért hármas jótállás: a ezégé, a spediteuré és a „N. 11.“ é. 

I. C5-yóg‘3zlz-ö.löxile§'esség'©lr.
Brázay-féle sósborszeaz. 42 különféle betegségben fölérhetetlen hatású, egy házban 

»em hiányozhatik. Ara 80, 40 kr.
Hungária kávé. Szalády Antaltól, Gyomorbajban, bélhurutban síb. szenvedőkre rend­

kívül jó hatású. Egészségeseknek megbecsülhetetlen Egy kilo 1 frt 20 kr.
Forty-féle egyetemes sebtapasz, minden seb azonnali gyógyítására, árj. szelént. 

Weisz M.-féle univerzális sebkenőcs, ára 30, 50 kr.
Hoff János fele egészségi sörök 1 pataczk 60 kr, malá a-czukorkák 20 kr, nialátakivo­

nat 70 kr. Strausz B. mellsőre, hősitő labdacsai és mell pasztillái, árj. szerént. - Kárpáti 
egészségi labdacsok köhögés, görvély, mellbijok ellen, Fiiedrich főraktárából 21 kr.

Gyógykulónlegességek Török József főraktárából: szakállnövesztő 2 frt 60 kr._
Vas bravais 3 frt. Különösen ajánljuk :

Szem-essentia dr. Leboistól,
sitésére is megbecsülhetetlen hatású, úgy,
sem szabad hiányoznia; gyönge, beteges, fájós szemekre nézve 
bántalom, vagy betegségben nélkülözhetetlen, minthogy e nemben a legkitűnőbb gyógyhatású s 
a legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánlt medicina. Török Józsefen kívül kapható 
a vezéi képviselőnél : Miiller L. Soroksári-utcza 4, egy üveg ára 90 kr.

Ürmós-essentia. Arany érmekkel kitüntetett gyógyszer, bclhurut, étvágytalanság 
stb. esetén. Vörös borhoz adva, a legkitűnőbb ürniöst adja. Török Józs fen kívül kapható idősb 
Miiller Jakab feltalálónál (Kostély-utcza, saját háza), ára 50 kr, nagy palaczk (másfél litci) 3 
frt 30 kr. Haszn. u.

Köszvényvászon Török József gyógyszertárából.
„Szultana-novény-szappanu Nemencsek-téle, bőrbetegség, májfoltok, szeplők, haj­

korpa és migrain ellen, ára 35 kr.
Ezenföliil minden győgykiilönlegesség árjegyzék szerént.

II. Fipere-sz-3i=k.
Blaháné-arczpor, M .llerM. i latszertárából. Ugyanon:.an indennemű pipere- és illat­

szerek.
Jaulusz-féle , Juno créme“ ásvány-mentes, ártatlan szerekből, szeplők, májfoltok ellen, 

1 frt 50 kr. „Juno-pasta“ az. arez. hófehérré tételére 2 frt, Jnnopuder- 60 kr A bécsi és 
budapesti vegytani intézetek a legjobban ajánlják ; r ndkivül kapatos pi ere sz, rek.

Uj magyar hajfestő szer, a természetes B/in visRza.l.it sara. Tokody féle, ára 2 50,
Szultána pipere szappan. Minden boudoirben nélkümzue.e.leu, csodá.atos hatá.u, 

ismert, ára 3 drb frt Kernem se. féle.
Hajnuvesz ő s_er. Hammer U. es ládi titka, ára 1 fri 40 kr

Ezenfölül minden pipereszer árj. szerént

|]ia«Eó kocsik.
Egy felfödeles és egy nyitott 
k ÖCS i, — mindakettö ruganyos s jókarban 
levők — megvételre ajánltatnak.

Bővebb fölvilágositást ad 
Léván, SCHUBERT PÁL,

49. 3-3. kereskedő.

Hirdetmény.
piacztéri lakház, mel 

lévai határbeli szántó- 
májuslió 1-ső napjá- 
idő tartamra bérbeada- 

tik. A válalkozók alulírott megbízottnál 
lentkezzenek,

Léván, 1884. évi márcziushó 6-án.
Csekey Flóris.

A Várady-féle 
lék épületeivel, s a 
földekkel folyóévi 
tói kezdve több évi

III. 3-azd.asagi es lxei!Zta,rta,si czilslzels:.
Az „> lsö m. fekete börkenőcs-gyár- gyártmányai. Fekete bőrkéimen 1 frt 

20, sárga 1 írt 59, óreztisztitó 10 kr. Kettős velenczei boriak 60 kr, Nemencsek-féle. József fhg 
udv. szállítója. Katonai, csendé'ri stb. szállító.

Egyetemes hideg enyv. Singcr-féle. Ed -nyék, üvegek, pipák, 
ragasztására, 20 kr.

Mosánszky-féle fénymáz. Nemencsek-féle óreztisztitó 10 kr. 
fék 1 frt. Patxányirtószer, líeisztól 1 frt.

Ezenföliil minden háztartási és gazdasági ezikk eredeti

I"V. Divatáruk, r-ctlxáizat.
Férfi divatáruk és téhérnemück Karikás Lajostól. Egészségi fehérnemúek és 

öltözetek dr. Jager Gusztáv-féle a budapesti főraktárból. Kalapok Nyerges M. gyárából.
Női divatáruk Alonaszterly es Kuzinik udv. szállítóktól. Női ruhák Friedrichtől, 

volt Altér és Kiss főszabászától.
Czipök, Lörincz István gyárából urak, hölgyek és gyermekek számára.
Ezenfölül minden áruk ered árjegyzék szelént.

"V. JivÉincLenfélélz-
A Gschwindt féle szesz.-, élesztő-, likőr- és rumgyári részv. társaság Budapesten szesz­

élesztő-, likőrből, rumból és eczetessentiából álló készítményeit ajánljuk. Gyár és fürdőintézet: 
Józsefváros, iillői-ut. Főraktár: Károly-körut 17. sz. báró Orczy-féle ház.

Bútorok, az I. botor ipar-társaságtól Excellentszr k 16-félc ezélra Schöberl K.- 
tól. _ Pénzszekrények, Wiese l-’r. udv. száll. Vasbutorok Stitz Henriktől. Agy­
nemitek llüttl Tivadar udvari szállítótól.

Üvegnemüek Stölzh? és fiai gyárából. Kocsik Bogdán J. gyárából. Lószer­
számok Szigeti L.-tól, Tornaeszkózők, szerszámok, malomkövek, kouyhaeszkózök Geit- 
ner é,i Kausehtól.

Biliárd és tekcasztalok Gyöiigyössy J -tői. „Ariston“ önjátszó szalon-hangszer 25 
fit a főraktárból, „Orchesírion" önjátszó óriási zenekar, ára 1000 írttól fölfelé; a főrak­
tárból. Zongorák Lédeczy gyárából.

Lőfegyverek, pisztolyok stb. Firner udv. szállítónál. Vadászati és úti ezikkek 
Kertész Tódortól.

Gazdasági gépek Fehér Miklóstól. — Varrógépek Neidlingertől. Mestersé­
gekhez szükséges szerszámok Geitner és Kausehtól.

A legkitűnőbb erede.l franczia pezsgőborok Jaques Louis Fréres franczia ezég 
budapesti vezertupviselójétól, Miiller L -tói. Grand vin de la couronue 3 frt. 80 kr. Carte blan- 
che í-ére chois 3 frt. 50 kr.

Essentiák mindennemű likőr gyártására Watterlcli Arnold gyárából.
Sikerült és szép arczképek Neumann Ign. műterméből. Széurajz 3 frt, krétarajz 6 

frt, olajfestm. (életnagyság) 8 fittól fölfelé. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. Arezképes vá- 
asztási zászlók, sz. Neumann lg. műterméből.

Vésnöki munkák, peesétnyomók, bélyegzők, pecsétbélyegek, mouograinmok a legol­
csóbb szabott ar szelént, b

Fáczanyi gyógyszertárából a következő gyógykülönlegességek kaphatók 1) Fáezá- 
nji-tulc eues mustár. Rendkívül kitűnő és biztos hatású gége,-bél és gy omorhurutnál, étvágy- 
talansagnal stb. számos, őszinte es igazi elismerésekkel. — Ara: 1 frt, v. 50 kr. ■— 2) F. Fhe 
nil szappan a legjob gyógyezappan 1 frt. 3) SÓsborszesz a legvalódibb összeállítás 

" ............ l'f. 40 kr. 4; F. csuz elleni papír ; fogfájást, fejfájást,
lmUmvs bz.i.sgacaMs rögtön gyógyít. *

Égj s óval minden munka es ezikk, nyomatott árjegyzék szerént készíttetik és szállittatik. 
LiSO _ ozpou i szétküldés! helye Magyarország összes kiviteli terményeinek, áru- 

iM ?artmMivainaiv. (lo..aji, ménesi, balatonvideki borok Vámossy Lajos utján, kőbányai 
*' . itt leli <s Uutischiig utján, huskouszervok a Weisz testvérektől, selmeczi pipák Heller F.- 
".agyar vas, aezel stb. Vadhús Pál K.-tól, lámpák, papír, szappan, szegedi paprika, gácsi 

szabott áron és az eredeti ezég árj. szerént. Elegendő 
„NEMZETKÖZI HIRDETŐ'*

. szerk. (Budapest. VII. Károly-körut 7.)
fontos, loecsü-letes és grjrers szolg-ála,t,
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